

Денежная реформа

Денежная реформа — осуществляемые государством изменения в области денежного обращения, как правило, направленные на укрепление денежной системы.

Выделяют следующие виды денежной реформы:

- Переход от одного денежного эквивалента к другому — например, переход от медных денег к серебряным в Древнем Риме или переход от биметаллизма к монометаллизму в большинстве европейских стран в конце XIX — начале XX в..
- Замена денежных знаков (банкнот и монет) ставших неполноценными (и/или обесцененной монеты) полноценной монетой или неразменных разменными (например, в Великобритании в 1695 г. были изъяты все старые монеты, потерявшие свой первоначальный вес, для перечеканки их в новые, полноценные; Россия в результате реформы 1839—1843 гг. перешла от бумажных денег—ассигнаций к кредитным билетам, разменным на серебро);
- Стабилизация валюты или частичные меры по упорядочению денежного обращения путём девальвации, деноминации, ревальвации и т. п.;
- Образование новой денежной системы — осуществляется в период распада, приобретения независимости бывшими колониями, образования государств и т. д.

**Реформирование
денежной системы
Казахстана можно
выделить два этапа:**

Первый этап:

- 1992 -конец 1993 г. Начавшаяся либерализация цен и ненасыщенность внутреннего рынка товарами народного потребления привели к шоковому взлету цен: до 3061% в 1992 г. и 2265% в 1993 г. Вслед за неудержимым ростом цен последовала и неконтролируемая денежная эмиссия, осуществлявшаяся сразу двенадцатью центральными банками. плантерс косметика официальный сайт
- В 1992 г. объем денежной эмиссии в форме наличных денег и прямых кредитов под отрицательный реальный процент увеличился в 17 раз. Денежное предложение концентрировалось в сфере валютных спекуляций и не попадало в производственную сферу. Вымывание капитала из этой сферы привело к сокращению платежного оборота и обесцениванию оборотных средств предприятий. Плохой менеджмент и неумение управлять активами в условиях высокой инфляции способствовали дальнейшему обострению кризиса неплатежей.
- В условиях высокой инфляции отсутствовала заинтересованность предприятий и правительства в сокращении кредиторской задолженности. После "скачка" неплатежей наблюдалось ускорение роста цен, обесценивавшее накопленные долги.

Второй этап:

- начался с момента введения национальной валюты -конец 1993 г. - 1995 г.
- и характеризуется осуществлением в стране жесткой денежно-кредитной политики, направленной на подавление инфляции путем сокращения денежного предложения. Результатом такой монетарной политики стали: ухудшение финансового состояния предприятий, снижение рентабельности, увеличение числа неплатежеспособных предприятий, сокращение масштабов производства.
- В 1994 г. Минфин совместно с НДК приступил к выпуску ГКО, доходность которых была огромной: в 1994 г. она составила 190,3% (ГКО-3);
- в 1995 г. по ГКО-3 доходность равнялась 76,3%, по ГКО-6 - 48,9%. Реальная доходность операций на рынке ГКО была намного выше рентабельности выпуска продукции в производственной сфере. К тому же сфере производства были присущи высокие риски, связанные с неопределенностью отношений собственности, сокращением спроса и дальнейшим усугублением неплатежей. Следствием этого явились мощный переток капитала из реального сектора экономики в финансовый, дальнейшая демонетизация реального сектора и платежный кризис. На конец 1994 г. кредиторская задолженность составила 148,7 млрд. тенге (в том числе просроченная - 51,99 млрд. тенге, или 35%), а на конец 1995 г. - 634,9 млрд. тенге (в том числе просроченная - 368,2 млрд. тенге, или 58%)

- В июле 1993 года Россия ввела собственную национальную валюту, известив Казахстан за три дня до этого события. В Казахстан хлынул поток денег старого образца. Цены взлетели, вклады стремительно стали обесцениваться.
- Сложившаяся на тот момент экономическая и политическая ситуация сподвигнула государства Содружества, в том числе и Казахстан, к проведению денежной реформы и введению собственной валюты. Причем осуществить все процедуры реформы было необходимо в короткие сроки.
- Была проведена основательная экономическая подготовка, сделаны экспертные и прогнозныe оценки возможного развития процесса. Были разработаны образцы новых денежных знаков. Национальный банк и Правительство оперативно изготовили банкноты национальной валюты. Чтобы обеспечить устойчивое функционирование и высокую покупательную способность тенге, не допустить сбоев в проведении денежной реформы, максимально сократить возможные социальные издержки, 3 ноября 1993 года Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым была создана Государственная комиссия по введению национальной валюты с полномочными представителями на местах.
- 12 ноября 1993 года Президент Н.А. Назарбаев подписал Указ "О введении национальной валюты Республики Казахстан". Этим Указом в 8 часов 15 ноября того же года была введена национальная валюта - тенге, с 18 ноября 1993 года тенге становится единственным законным платежным средством в Республике Казахстан.
- В своем обращении 12 ноября 1993 года к гражданам, всему населению Республики Казахстан Н.А. Назарбаев подчеркнул: "С этого момента начинается отсчет нового, переломного по своей сути этапа в становлении и развитии подлинно независимого государства Казахстан. Такие события происходят в истории каждой страны только один раз. Все мы должны проникнуться пониманием необходимости и чрезвычайности обстоятельств и мотивов введения своей национальной валюты. Для нас она имеет беспрецедентное не только экономическое, но и политическое значение".
- Во исполнение поручения Президента Республики Казахстан ответственность за четкую организацию введения национальной валюты и обеспечение связанного с ним комплекса мероприятий в Карагандинской области была возложена на руководителей области, в том числе и на начальника Карагандинского областного управления Национального банка Республики Казахстан Магауию Калманбаевича Кошумбаева.
- Магауия Калманбаевич после окончания Карагандинского государственного университета начал трудовую деятельность в системе Государственного банка СССР. Начинал с экономиста, затем работал в должности заместителя начальника областного управления "Туранбанка", имел большой опыт работы во всех банковских процессах. В августе 1993 года М.К. Кошумбаев был назначен начальником Карагандинского областного управления Национального банка Республики Казахстан. За годы работы он оперативно и качественно организовал и провел обменную кампанию 1993 года, принимал участие в становлении и развитии банковской системы Казахстана. До 2005 года возглавлял Карагандинский филиал государственного учреждения "Национальный банк Республики Казахстан".
- Двадцать лет обращения казахстанской национальной валюты - тенге позволяют дать объективную оценку исторической значимости введения тенге для настоящего и будущего Казахстана. Введение собственной денежной единицы явилось базой для реализации Казахстаном экономического суверенитета. С введением национальной валюты были ускорены структурные преобразования, направленные на построение нового конкурентоспособного государства.